走上红毯 引爆全场



## 我在现场

第七届北京国际电影节开幕式昨晚在 北京怀柔国家中影数字制作基地举行。7位 "天坛奖"国际评委会成员、塞尔维亚著名 导演埃米尔·库斯图里卡、声势浩大的《建军 大业》"军团"、"达康书记"吴刚、林志玲和赵 丽颖领衔的"女儿国群芳"等逾百位国内外 电影人相继亮相。据悉,本届北影节将持续 举办至23日,除开闭幕式外,还有北京展 映、电影嘉年华、北京策划·主题论坛等 300 项活动,展期内共有近500部国内外优秀影 片供观众欣赏。

### 《建军大业》"血气方刚"

昨晚红毯上走来的第一剧组是《建军大 业》。监制黄建新、出品人于冬携演员刘烨、 朱亚文、欧豪、小爱、白宇、梁大维、白客、刘 循子墨、李现等一同亮相。作为展现中国人 民解放军创建历史的宏大之作,该片自筹备 之初就备受各方关注。黄建新称,电影《建军 大业》是他从业以来接触的"最特别的任 务",这部电影仅剧本就反复打磨了两年,大 家百分之百的热情投入,必将使这部展现燃 情岁月、洋溢着青春激情的电影大放异彩。此 前、《建军大小》因选择年轻演员出演革命先 辈而引发了一些争论。黄建新对此回应说: "当时粟裕 19岁,林彪 19岁,邓小平 21岁。 其实大家担心的是年轻人能不能演好在中国 历史进程中起到重要作用的这些人?不过,看 过样片,再也没有人对我提过这个问题。

从《建党伟小》到《建军大小》,两次扮演 毛泽东的经历让刘烨更加了解了这段历史。 周恩来的扮演者朱亚文则表示,这次将展现 -向儒雅的周恩来青年时血性的一面。"其 中有一场周恩来与张国焘在策划起义前发 生争执的戏,当时总理拍案而起,而在以往 的作品中,类似于这样的性格刻画很少见。

## "西游女儿"颜值担当

已定档 2018 年大年初一的《西游记之女 儿国》的众多主演昨晚也亮相开幕式。导演郑 保瑞带着主演郭富城、冯绍峰、赵丽颖、小沈

阳、罗仲谦、林志玲、苑琼丹、潘斌龙等踏上了 开幕式的红毯。一身白色纱裙的林志玲和米 色缀花长裙的赵丽颖一出现就引发了粉丝的 尖叫。从《西游记》第一部演到第三部的郭富 城说:"拍第一部时觉得衣服道具很沉;拍第 二部时因剧情的关系,心情比较沉重;拍第三 部来到女儿国,心情终于放松了,希望观众也 能感受到这份轻松和欢乐。"《西游记之女儿 国》是魔幻片《西游记》系列的第三部。

### "达康书记"笑容满面

值得一提的是,北影节连续多年都设置 了京剧电影单元,昨晚也有多个京剧电影剧 组亮相红毯,包括《赵氏孤儿》《穆桂英挂帅》 《谢瑶环》《彭坤福寿镜》等。而当《人民的名 义》中的"达康书记"吴刚出现在红毯上时, 全场欢呼声立刻爆棚。专门烫了头发的吴刚 身着格纹西装,打着领带,与剧中一本正经 的形象判若两人。面对全场"达康书记"的呼 喊吴刚表示,这是对演员最大的褒奖,也是 他一直追求的目标。此次他带着新片《六人 晚餐》来到北影节,在片中他饰演一位工人。

昨晚北影节的开幕晚会摒弃了传统开 幕式的典礼思路,而是加入了密切围绕电影 主题的情怀及思考。开幕表演融合了很多中 国元素,包括水墨舞蹈、中国功夫等。所有表 演和表达环节均紧扣电影主题,开幕式还着 重介绍了本届北京国际电影节开幕影片《喜 欢你》,这是北影节首次选择新生导演处女 作作为开幕影片,彰显出对于华语电影新生 力量的大力扶持。

"天坛奖"入围影片的推介是北京电影节 开幕式的传统环节。晚会上,多位中外影人搭 档,共同向观众推介角逐本届"天坛奖"的15 部中外影片,其中包括中国影片《湄公河行动》 和《不是问题的问题》。"天坛奖"的最终评选 结果将在23日的闭幕式暨颁奖典礼上公布。

本届"天坛奖"国际评委会主席由丹麦 导演比利·奥古斯特担纲,其他6位评委是 中国香港女导演张婉婷、意大利著名制作人 保罗·德尔·布洛科、中国女演员蒋雯丽、罗 马尼亚导演拉杜·裘德、美国导演罗伯·明可 夫以及法国演员让·雷诺。

驻京记者 鲁明 (本报北京今日电)

# 86版《西游记》总导演病逝

连续剧《西游记》总导演、制片人杨洁15日 因病去世,享年88岁。今天上午,《西游记》 主演六小龄童、迟重瑞等均通过微信朋友 圈表达了哀悼之情。目前杨洁家人正在低 调处理其后事,并希望不要受到过多关注。

六小龄童在微信中指出:"从迟重瑞先 生处惊悉我国第一代电视女导演、尊敬的 杨洁去世的噩耗,异常悲痛,这是中国电视 界的巨大损失。杨洁导演不仅是我的恩师, 也是我的艺术和人生道路上的老师、没有 央视版电视剧《西游记》就没有今天的六小 龄童, 观众们也不可能看到我扮演的荧屏 美猴王。我们永远怀念您……愿杨洁导演 一路走好!"

据悉,杨洁 1929 年出生于中国湖北麻 城,解放前先后在晋察冀新华广播电台、陕 北新华广播电台、济南广播电台担任播音 员,曾负责济南解放的播音工作。1958年, 杨洁从中央人民广播电台调到北京电视台

杨洁是我国首部神话电视连续剧 86 版 《西游记》的总导演,该剧自1986年起播出 后,称霸荥屏30年之久,成了荥屏经典。杨 洁也因此入选新时期(1978-1987)全国影视 十佳导演,并名列十佳电视导演之首。

他

的

玉

申

日

顾

展

4月20日至5月8日,由全国艺术电影放映联盟携手中国电影 基金会一吴天明青年电影专项基金主办的"吴天明和他的中国电影" 回顾展将在全国举行。昨天,吴天明导演的青春爱情片《非常爱情》在 上海点映,这是该片首映17年后以数字版的形式首次登上大银幕。 上海电影家协会副主席、上海戏剧学院教授石川、《非常爱情》女主角 袁立等莅临现场重忆往昔岁月,并与观众互动交流。

## 面对困境须坚持

昨与观众一起重温《非常爱情》的袁立,看完电影后袒露心声: "拍这部电影时我刚毕业,还是个新人,很多人都觉得我不配演这部 电影的女主角,拍摄现场还有人故意刁难我。不过,吴导特别照顾我, 他对工作人员说'不要欺负我的演员'。他称我是他的演员,我很开 心。"主创们还谈到了影片所包含的意义。人生难免会在某一个瞬间 掉进困境,袁立饰演的舒心在面对人生中的困难时,没有放弃,而是 不断地坚持坚持再坚持。据袁立介绍,拍《非常爱情》只花了300万 元,与现在动辄几亿元的投资根本无法相比。在那样的困境下,吴天 明导演能坚持拍摄,这本身就让人感动。

### 时至今日不过时

昨天,吴天明导演的女儿吴妍妍在现场忍不住动情落泪。她说: "最近的巡回展我一直跟着,《非常爱情》中蕴含的感情,即使过了这 么多年也还是让我感动。这不只是因为我父亲,更是因为该片通过一 个小小的社会问题反映出了那么多东西,而这些东西时至今日仍不 过时,仍然让人感动。"

在这部电影里,吴天明的风格在变,但对直诚的追求和讴歌没有 变。他把这种讴歌放在恰如其分的位置,没有走简单化主旋律的路 子。这是一部散文诗般的纯爱电影,体现了吴天明对于青春的理解, 对于艺术的执着追求和对于真善美的期盼。

石川观影后也很激动,他认为,时隔17年,这部赞扬人性美的电 影魅力依旧,因为它体现了真情,让人在黑暗中看到了光明与希望。 他说:"那个年代的爱情很纯粹。袁立的角色很坚韧,所以我觉得吴导 -定是看到了她身上的特质。我觉得可以用两个字来形容这部作品, 那就是'美好',吴导把美好刻进了我心里。 本报记者 张艺

### 电影《非常爱情》简介

《非常爱情》改编自真人真事,讲述的是在改革开放大潮中一对 年轻恋人相濡以沫的爱情故事。医学院毕业的年轻姑娘舒心,经过 十余年的拼搏,忍受了常人无法忍受的艰难困苦,终将受伤的未婚 夫田力从植物人状态中救助过来,并帮助他恢复了体力和智能,重 新走上工作岗位。驱使舒心这样做的动力是她对田力坚贞不渝的爱 情。但体现她尝高人格力量的除了她对爱的执着 还有她坚韧不拔 的意志、信念与强烈的责任感。舒心在救助田力的过程中创造了医 学史上的奇迹,成为脑外科专家。该片是袁立与柳云龙毕业后的首 部作品,曾获1997年度华表奖最佳影片奖。

#### 【相关链接】

"吴天明和他的中国电影"回顾展将于4月 20日正式启动,届时,全国观众可以在大银 幕上观看《百鸟朝凤》《首席执行官》《非 常爱情》《变脸》《老井》《人生》《没有航 标的河流》7部由吴天明导演的经 典作品。其中《首席执行官》和《非 常爱情》两部影片为数字版



■ 吴天明(中)当年在《非常爱情》 拍摄现场为演员说戏